
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
สมัยสามัญ สมัยที ่3 ประจําป พ.ศ. ๒๕62 คร้ังที่ 2    

วันอังคารที่  20  สิงหาคม  ๒๕62 
ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลศาลายา 

*********************** 
ผูมาประชุม 
๑.   นายพศิน            ธิติมงคล ประธานสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
2.  นายคชศักดิ์         รอดบุญลือ รองประธานสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
3.   นายภักดี            แดงสอน สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
4. นายภิญโญ          กระสินธุ สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
5. นายจีรศักดิ์ ศรีมวง สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
6. นายวสุ ปริยพาณิชย สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
7. นายสุชาติ           เข็มสม สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
8.  นายเทียน            ไขลือนาม สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
9. นายไพรวัลย        สินลอมทรัพย สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
10.นายณัฐพงศ         ทรัพยอินทร สมาชิกสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
11. นางอรพินธุ จิตตสวาง รองปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาฯ 
ผูเขารวมประชุม 
๑. นายณัฐวัฒน          ปริยพาณิชย นายกเทศมนตรีตําบลศาลายา 
2. นางสาววรรณรดา   เลิศลบ รองนายกเทศมนตรีตําบลศาลายา 
3. นางสาวศศิกานต กัลยา รองนายกเทศมนตรีตําบลศาลายา 
4.   นางมาลิณี เลาหสุวรรณพานิช เลขานุการนายกเทศมนตรีตําบลศาลายา 
5.   นายวิรัลพัชร วณิชวิรนันทกุล ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีตําบลศาลายา 
6.   นายมานพ  เกิดแดง  ปลัดเทศบาล 
7.   นางสาวจําเนียร สวามีชัย รองปลัดเทศบาล 
8.   วาท่ีรอยตรีเสนห  สุพุทธี หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 
9. นายปรีชา เอียดขวัญ ผูอํานวยการกองชาง 
10. นายปริญญา คงแยม ผูอํานวยการกองการศึกษา 
11.นางสุชารินี แกววรรณฤทธ์ิ รักษาราชการแทน ผูอํานวยการกองคลัง 
12. นางเบ็ญจมาศ มีประมูล หัวหนาฝายอํานวยการ 
13. จาเอกบุญภา กล่ินมัคผล หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
14.นายวัฒนา รักษชุมคง หัวหนาฝายแผนงานและงบประมาณ 
15. จาเอกธนัท พวงดอกไม หัวหนาฝายบริการและเผยแพรวิชาการ 
16. นางสาวชนกานต     ท่ึงในธรรม เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
17. นางสาวพัชรินทร ขวัญคาวิน ผูชวยบุคลากร 
18. นางสาวแพรพิไล ไตรวัฒนวงษ ผูชวยนักพัฒนาชุมชน 

/19.นางสาว... 
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19. นางสาวมนตรี บุบผาสวย ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
20. นางสาวดวงพร สมเสือ นักการ 

เร่ิมประชุมเวลา   ๑๐.๐๐  น. 
นางอรพินธุ  จิตตสวาง   -   เมื่อไดเวลานัดประชุม เลขานุการสภาฯ ไดใหสัญญาณเรียนเชิญ 
(เลขานุการสภาฯ)      สมาชิกสภาฯ  เขาหองประชุม 

-  เลขานุการสภาฯ เรียนเชิญประธานสภาฯ จุดธูป เทียนบูชาพระรัตนตรัย 
 

     ประกาศสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
เร่ือง เรียกประชุมสภาเทศบาลตําบลศาลายา สมยัสามัญ  

สมัยที่ 3 คร้ังที่ 2 ประจําป พ.ศ. ๒๕62 
                            ………………………………………… 

 

    ตามมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบลศาลายา เมื่อวันท่ี 30 
มกราคม 2562  ไดกําหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 
3 ประจําป พ.ศ. ๒๕62 ตั้งแตวันท่ี  1 – 30  สิงหาคม  2562  นั้น
   อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๕  แหงพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ.  ๒๔๙6  แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๑4)  พ.ศ. ๒๕62  
และขอ ๒๒  แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการ
ประชุมสภาทองถิ่น  พ.ศ. ๒๕๔๗  แกไขเพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี ๒)  พ.ศ. 
๒๕๕๔  จึงเรียกประชุม  สภาเทศบาลตําบลศาลายา   สมัยสามัญ  สมัย
ท่ี 3 ประจําป  พ.ศ. ๒๕62  คร้ังท่ี 2 ในวันท่ี 20 สิงหาคม  2562     
                 จึงประกาศใหทราบโดยท่ัวกัน 
                 ประกาศ ณ วันท่ี   14  สิงหาคม   พ.ศ. ๒๕62 

 
                                                                  (ลงชื่อ)      นายพศิน     ธิติมงคล 

                                             (นายพศิน     ธิติมงคล) 
                                                                 ประธานสภาเทศบาลตําบลศาลายา 
นายพศิน   ธิติมงคล   -   สวัสดี ทานนายกฯ ทานรองนายกฯ ทานสมาชิกสภาเทศบาลตําบล  
(ประธานสภาฯ)                  ศาลายา และทานผูมีเกียรติ ทุกทาน  วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล 

    ตําบลศาลายา สมัยสามัญ สมัยท่ี 3 ประจําป พ.ศ. ๒๕62  คร้ังท่ี  2      
    บัดนี้  สมาชิกสภาเทศบาลไดมาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการ 
    ประชุม และดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

 
 

        /ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ือง  ประธานแจงที่ประชุมทราบ 
นายพศิน   ธิติมงคล  -   ไมมี  
(ประธานสภาฯ)                            
                                   
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ือง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลศาลายา  สมัยสามัญ  สมยัที่ 3   

    ประจําป พ.ศ. ๒๕62  คร้ังที่  1   เมื่อวันที่  14  สิงหาคม  ๒๕62 

ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ือง  กระทูถาม    
นายพศิน   ธิติมงคล    -   มีสมาชิกทานใดจะเสนอเร่ืองกระทูถาม ขอเชิญ 
(ประธานสภาฯ)              ถาไมมีผมขอเขาสูระเบียบวาระท่ี 4 ครับ 
ท่ีประชุม   -   ไมมี 

/ระเบียบวาระ... 

นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 
 
 

ท่ีประชุม 

 - ขอใหสมาชิกไดตรวจสอบรายงานการประชุม มีทานใดขอแกไขถอยคํา
หรือเพ่ิมเติมขอความตอนใดหรือไม และขอเรียนวารายงานการประชุม
ดังกลาวไดผานการตรวจจากคณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาล
แลว เมื่อวันท่ี 15 สิงหาคม 2562  ขอเชิญครับ 
 

-  ไมม ี
นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 
 
 
ท่ีประชุม 
 
นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 

ท่ีประชุม 
 
 
นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 

 -   เมื่อไมมีสมาชิกทานใด ขอแกไขหรือเพิ่มเติมอะไรแลว ขอเรียนถาม   
สมาชิกทานใดเห็นชอบใหรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบล  
ศาลายา  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 3  ประจําป พ.ศ. ๒๕62  คร้ังท่ี 1 เมื่อ
วันท่ี  14  สิงหาคม  ๒๕62  โปรดยกมือขึ้น 
 
-   ยกมือเห็นชอบ.....9......ทาน 
 
-   ทานใดไมเห็นชอบ  โปรดยกมือขึ้น 
 
 
-   ยกมือไมเห็นชอบ.......-.........ทาน   
-   งดออกเสียง...........-.............ทาน 
 
-   เปนอันวาสภาแหงนี้มีมติเห็นชอบใหรับรองรายงานการประชุมสภา 
เทศบาลตําบลศาลายา  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 3  ประจําป  พ.ศ. ๒๕62        
คร้ังท่ี  1  เม่ือวันท่ี  14 สิงหาคม  ๒๕62.....9.....ทาน  ถือวาท่ีประชุม
รับรองรายงานการประชุมเปนเอกฉันท 
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ระเบียบวาระที่  4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาแลวเสร็จ  

/นายพศิน... 

นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 
 

นายคชศักดิ์  รอดบุญลือ 
(ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ) 
 

4.1  การพิจารณารางเทศบัญญตัิงบประมาณรายจาย  
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕63 ในวาระ 2 และวาระ 3 
-   ขอเชิญประธานกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติครับ 
 

-   เ รียนประธานสภาฯ ผมนายคชศักดิ์   รอดบุญลือ  ประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติ ขอรายงานผลการแปรญัตติราง
เทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 ดังนี้  
ตามท่ีสภาเทศบาลตําบลศาลายาไดสงรางเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕63 ท่ีสภาฯ ไดมีมติรับหลักการ
ในวาระ 1 แหงรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 
พ.ศ. 2563 โดยท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบลศาลายาไดมีกําหนดให
สมาชิกสภาสงคําแปรญัตติรางเทศบัญญัติฯ ไดตั้งแตวันท่ี 14 สิงหาคม 
2562  เวลา 11.30 – 17.30 น. วันท่ี 15 สิงหาคม เวลา 8.30 – 
17.30 น. ถึงวันท่ี 16 สิงหาคม 2562 ตั้งแตเวลา 8.30 - 17.30 น. 
นั้น 
     คณะกรรมการแปรญัตติฯ ไดรวมกันพิจารณาแลว และไมมีสมาชิก
สภาเทศบาลตําบลศาลายาทานใดเสนอคําขอแปรญัตติรางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2563 จึงมีมติเห็นพอง
ตองกันวา ใหคงรางเทศบัญญัติฯ เดิม โดยไมมีการแกไขแตอยางใด 
 (รายละเอียดตามเอกสารท่ีไดสงใหกับทานประธานสภาฯ แลว) 
 

นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 
 
 
ท่ีประชุม 
 
นายพศิน   ธิติมงคล    
(ประธานสภาฯ) 
 
ท่ีประชุม 
 

-   ตอไปขอมติ ท่ีประชุมแหงนี้วาเ ห็นควรใหผานรางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕63  วาระ ๒ 
หรือไม สมาชิกฯ ทานใดเห็นควรใหผานรางเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕63 ในวาระ ๒ ขอไดโปรดยกมือขึ้น 
 
-   ยกมือเห็นชอบ    9    ทาน 
 
-   ทานใดไมเห็นชอบ  ขอไดโปรดยกมือขึ้น 
 
 
-   ยกมือไมเห็นชอบ       -      ทาน 
-   งดออกเสียง       -      ทาน 
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ระเบียบวาระที่  ๕  เร่ืองที่เสนอใหม    
- ไมมี - 

ระเบียบวาระที่  6  เร่ือง อ่ืน ๆ   

/เร่ืองท่ี 2... 

นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
 
 
 
 
ท่ีประชุม 
นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 
ท่ีประชุม 
 
นายพศิน   ธิติมงคล     
(ประธานสภาฯ) 

-   เปนอันวาสภาแหงนี้มีมติเห็นชอบใหผาน รางเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕63  ในวาระ ๒  เปนเอกฉันท 
-   ตอไปจะเปนการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕63 วาระ ๓ 
-   ขอใหสมาชิกไดพิจารณาวาจะตราเปนเทศบัญญัติหรือไม หาก
เห็นชอบขอไดโปรดยกมือขึ้น 
-   ยกมือเห็นชอบ   9     ทาน 
-   ทานใดไมเห็นชอบ  ขอไดโปรดยกมือขึ้น 
 
-   ยกมือไมเห็นชอบ      -       ทาน 
-   งดออกเสียง       -      ทาน 
เปนอันวาสภาแหงนี้มีมติเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕63 เปนเอกฉันท 

นายพศิน  ธิติมงคล 
(ประธานสภาฯ) 
 
นายวสุ ปริยพาณิชย 
(สมาชิกสภาเทศบาลฯ) 
 
 
 

- มีสมาชิกสภาเทศบาลทานใดจะเสนอเร่ืองอื่น ๆ  ใหสภาเทศบาลได 
รับทราบหรือพิจารณาอีกหรือไม  
- เชิญคุณวสุครับ 
- เรียนประธาน สมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร และสมาชิกสภาทุก
ทาน กระผม นายวสุ   ปริยพาณิชย สมาชิกสภาเทศบาล วันนี้ผมเตรียมมา
ท้ังหมด 4 เร่ืองครับ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น
พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี 2 พ.ศ.2554 หมวด ๙  การรักษา
ระเบียบและความสงบเรียบรอย ขอ ๑๑๗ ท่ีประชุมสภาทองถิ่นเปน
สถานท่ีท่ีควรแกการเคารพ ผูเขาไปจะตองแตงกาย สุภาพ ประพฤติตนให
เรียบรอย และอยู ณ ท่ีซึ่งจัดไว การแตงกายของสมาชิกสภาทองถิ่น 
ผูบริหารทองถิ่นนั้น ใหแตงเคร่ืองแบบ ชุดสากลนิยม ชุดพระราชทาน หรือ
ตามท่ีประธานสภาทองถิ่นกําหนด  
เร่ืองท่ี 1 ครับ มีชาวบานสงรูปมาใหผมครับ ตามท่ีเกิดเหตุเพลิงไหม
โรงงานเฟอรนิเจอร ไฟลุกอยางตอเนื่อง เนื่องจากโรงงานมีโครงสราง
หลังคาท่ีสูง รถน้ําไมสามารถเขาไปฉีดดับเพลิงภายในโรงงานได ทางอําเภอ
บางเลนจึงไดประสานรถดับเพลิงกระเชาท่ีมีความสูงจากเทศบาลตําบล
ศาลายาไปชวยครับ ชาวบานฝากขอบคุณมาครับ ผมก็ฝากทานประธานไป
ถึงฝายบริหาร ไปถึงทานนายกครับ ท่ีเล็งเห็นถึงความสําคัญ ท้ังจังหวัด
นาจะมีแค 2 คันนะครับ  
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/1. แขวนกระดิ่ง... 

              เร่ืองท่ี 2 ความจําเปนและประโยชนของกลองวงจรปด เปนอีก
หนึ่งอุปกรณท่ีไดรับความนิยมมากในเร่ือง ความปลอดภัย เปนเคร่ืองมือ
ปองกัน อาชญากรรม การโจรกรรม การยองเบา การทําลายทรัพยสินและ
เหตุรายอื่นๆ มันไมเพียงแตชวยในการปองกันทรัพยสินโดยบันทึกภาพเก็บ
ไว กลองวงจรปดสามารถทําหนาท่ีเปนอุปกรณเฝาระวังภัย และยังทําให
คนรายไมกลาท่ีกอเหตุอีกดวย เปนการปองปรามเหตุรายท่ีสามารถเกิดขึ้น
ไดตลอดเวลา  กลองวงจรปด ยังชวยในการจับภาพผูกอเหตุรายมาลงโทษ
ตามกฎหมาย อีกท้ังยังชวยสงเสริมพฤติกรรมท่ีดีของสวนรวม และให
ประชาชนไดรับความรูสึกปลอดภัย เพ่ิมความเชื่อมั่นใหกับประชาชนใน
เขตเทศบาลศาลายาของเรา 
               เร่ืองท่ี 3 เทศบาลของเรากําลังประสบปญหาจากนกพิราบท่ี
มักมากอปญหา ไมวาจะสงเสียงดัง หรือถายมูลบริเวณ ตามอาคาร
สํานักงาน ซึ่งสรางความสกปรก สงกล่ินเหม็น และความรําคาญใจเปน
อยางมาก นอกจากนี้ ท้ังตัวและมูลของนกพิราบยังเปนพาหะนําโรคตาง ๆ 
การจัดการนกพิราบจึงเปนเร่ืองสําคัญท่ีไมควรปลอยปละละเลย เพ่ือ
ปองกันปญหาสุขภาพท่ีอาจตามมาได  โรคอันตรายท่ีมากับนกพิราบนั้นมา
จากเชื้อราท่ีอยูในมูลของนกพิราบ คือ คริปโตคอคคัส สวนใหญติดเช้ือ
ชนิดนี้จากการสูดเอาสปอรของเชื้อราท่ีลอยปะปนอยูในอากาศและมูล
นกพิราบ จึงทําใหเปนท่ีมาของโรคตาง ๆ ดังนี ้
 • โรคปอดบวมและปอดอักเสบ อีกหนึ่งโรคท่ีรุนแรง เพราะอวัยวะภายใน
ตาง ๆ จะอักเสบ โดยเฉพาะปอด ซึ่งเกิดจากแบคทีเรียท่ีมีช่ือวา คลา
มัยเดีย ท่ีเจริญเติบโตและอาศัยอยูในมูลนกพิราบ 
 • โรคไขหวัดนก โรคท่ีติดตอระหวางนกดวยกัน สงผลใหนกพิราบเปน
พาหะนําโรค เพียงแคกระพือปก ก็มีโอกาสแพรเชื้อโรคมาสูคนได 
 • โรคเย่ือหุมสมองอักเสบ เกิดจากการสูดดมหรือสัมผัสเชื้อโรคท่ีมีชื่อวา 
คริปโตคอคคัส นีโอฟอรมาน เปนเชื้อราชนิดหนึ่งท่ีเจริญเติบโตไดงายและ
พบในมูลนกพิราบ ทําใหเย้ือหุมสมองอักเสบไดท้ังในเด็กและผูใหญ 
จากสถิติการติดโรคจากนกพิราบนั้น ทําใหรูวานกพิราบอันตรายกวาท่ีคิด 
เพราะฉะนั้นอยาปลอยใหนกมาสรางความสกปรกและนําโรคมาให ท้ังนี้
สามารถเลือกใชวิธีไลนกพิราบท่ีไมรุนแรงไดตามความเหมาะสม ซึ่งดีกวา
การกําจัดนกพิราบดวยวิธีท่ีรุนแรงจนทําใหนกพิราบตาย เพราะนอกจาก
จะเปนการทํารายสัตวแลว ซากนกพิราบยังเพ่ิมโอกาสในการแพรกระจาย
ของเชื้อโรคจากนกพิราบอีกดวย   วิธีไลนกพิราบโดยไมตองบาป ไมตอง
วางยาเบ่ือหรือยิงนก มีหลายวิธีดังนี้ เชน 
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/1) ขยะยอย... 

  1. แขวนกระดิ่งหรือโมบาย เม่ือเกิดลมพัด เสียงของกระดิ่งจะดังขึ้นและ
โมบายจะเคล่ือนไหว จึงทําใหนกพิราบตกใจ และไมกลาบินเขามาเกาะ
บริเวณนี้อีก 
2.แขวนแผนซีดี  นําแผนซีดีท่ีไมใชแลวมารอยเขาดวยกัน จากนั้นนําไป
แขวนไว เมื่อแผนซีดีกระทบกับแสงแดดวิบวับขึ้น ซึ่งสามารถไลนกพิราบ
ไมใหมาบริเวณนี้ได 
3. ติดตาขายพีวีซี  เพ่ือปองกันไมใหนกพิราบบินเขามาเกาะหรือทํารัง
บริเวณระเบียง อีกท้ังยังไมบดบังทัศนียภาพนอกระเบียงอีกดวย 
4. ฉีดน้ําไลหรือพนละอองน้ํา  ฉีดน้ําไลทุกคร้ังหรือเปดพนละอองน้ําท่ีนก
บินลงมาเกาะ ทําบอย ๆ เปนประจํา นกพิราบอาจจะเกิดความกลัว และ
ไมอยากบินมาท่ีตัวอาคารอีก 
           เร่ืองท่ี 4 เร่ืองส่ิงแวดลอม ปจจุบันคงเปนท่ีทราบกันดีแลววาโลก
ของเราประสบปญหาส่ิงแวดลอมเปนอยางมากไมวาจะเปนปญหาส่ิง     
แวดลอมในดิน น้ํา และอากาศ และตัวปญหาส่ิงแวดลอมหลักๆเลยก็คือ
ขยะ โดยเฉพาะขยะพลาสติก จึงถึงเวลาแลวท่ีพวกเราจะตองตระหนักใน
ปญหานี้กอนท่ีขยะจะลนโลกจนสงผลตอระบบนิเวศนและหวงโซอาหาร
ของทุกสรรพชีวิตบนโลกใบน้ี ดวยเหตุนี้ จึงมีแนวคิด "Zero Waste" หรือ
ขยะเปนศูนย เราไมเพิ่มจํานวนขยะใหกับโลกอีกตอไป เพราะขยะทุกชิ้นจะ
ไดรับการจัดการใหสามารถนํามารีไซเคิลใชใหมไดท้ังหมด รวมถึงการ
เลือกใชแตวัสดุท่ีสามารถยอยสลายเองไดตามธรรมชาติ แทนการใช
ผลิตภัณฑพลาสติกแบบคร้ังเดียวท้ิง ไมวาจะเปน แกว หลอด ชอนสอม 
ตะเกียบ ถวย ชาม ถุงและอ่ืนๆท่ีทําจากพลาสติกท่ีใชแลวท้ิงไป ซึ่งหลัก
สําคัญอยูท่ี 1A 3R ประกอบดวย Avoid หลีกเล่ียงใชส่ิงท่ีกอใหเกิดขยะ
เพิ่ม Reduce ใชวัสดุท่ีกอใหเกิดขยะใหนอยลง Reuse การนํากลับมาใช
ใหม และ Recycle การหมุนเวียนนํากลับมาใชใหม 
หลักการ ขยะเปนศูนย นี้ไดรับการยอมรับและตื่นตัวไปท่ัวโลก ไมเวนแม
ในประเทศไทยเรา ซึ่งทุกคนก็ทราบกันดีวาบานเราเองก็เผชิญกับปญหา
ขยะลนเมืองไมวาจะเปนภาพกองขยะตกคางท่ีลนปร่ีออกมาจากถัง ขวดน้ํา
พลาสติกท่ีไมไดแยกขยะ การใชถุงพลาสติกอยางพรํ่าเพร่ือ ปญหาขยะลน
เมืองท่ีเรากําลังเผชิญกันอยูในตอนนี้ หากเราไมรวมดวยชวยกัน ไมเร่ิม ไม
นํา ไมทํา ตั้งแตตอนนี้ โลกของเราจะอยูไดยากขึ้นกวาเดิมในอนาคต เราจึง
ควรเร่ิมดวยชวยกันตั้งแตวันนี้ เพ่ือสงมอบโลกท่ีสวยงามใหแกคนรุนตอไป 
“สังคมจะดี เร่ิมตนท่ี สํานึกจากตัวเรา” 
การแยกขยะคือการจัดการปญหาขยะท่ีตนทาง เพื่ออํานวยความสะดวกแก
เจาหนาท่ีในการนําขยะไปบริหารจัดการรีไซเคิลตอไป โดยท่ัวไปเราจะแยก
ขยะเปน 4 ประเภท คือ  
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